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Tisza Ischlben.

Tisza István, Magyarország mi­
niszterelnöke, audiencián jelent meg Ő 
felsége előtt. A magyar politikusok kö­
rében az a hir terjedt el, hogy Tisza 
István a munkapárt viszonyairól és a 
horvát kérdésről referált a Felségnek, 
ki kegyesen fogadta a miniszterelnök 
előterjesztését s igy kilátás van arra, 
hogy a horvát kérdés rövidesen ren­
dezve lesz Pejacsevich gróf horvát mi­
niszterré történendő kinevezésével.

Eddig szól a hivatalos értesítés a 
miniszterelnök útjáról, melyet minden 
tekintetben helyeselhetünk még akkor 
is, ha bizalmatlanok vagyunk Tiszával 
szemben, mert a horvát kérdés már a 
12-ik órához jutott s nem lehet tovább 
várni.

Ma már nyilt titok a balkán né­
pek aspirációja, melyet Oroszország 
ébreszt és táplál egy nagy szláv ál­
lam kiépítésére. S ebben az aspirá­
cióban mi legközelebbről vagyunk ér­
dekelve nemcsak területi szomszédi vi­
szonyunknál fogva, de Magyarország 
nemzetiségi lakósai miatt is. Ehhez 
járul, hogy Horvátországnak külön au­
tonómiája van, melyben maga sok mó­
don istápolhatja ellenünk a nagy szláv 
érzéseket.

Azért helyénvalónak találjuk, hogy 
a magyar kormány éppen a jelen vi­
szonyok közt elsősorban kötelességévé 
teszi magának a horvát kérdés rende­
zését.

De ugyanekkor félelem és aggo­
dalom tölti el lelkünket a horvát kér­
dés megoldását illetőleg s attól tar­
tunk, hogy a békének nagy ára lesz 
Magyarország érdekeinek a rovására, 
hisz az eddigi tárgyalások eredményei 
mi jóval sem biztatnak.

Ám ezzel még várjunk s ne előz­
zük meg az eseményeket. Az ellen­
zéknek mindenesetre vigyáznia kell és 
résen kell lennie, nehogy a kormány ha­
talmi érdekeiért feláldozza a nemzet 
érdekeit. Ha soha, ma szükség van az 
ellenzék együttes és erőteljes akciójára 
s ezt soha úgy, mint ma, várjuk s re­
méljük az ellenzéktől.

A Tisza ischli látogatásának még 
is van egy szomorú tanulsága, mely 
szinte megdöbbentő s ez az, hogy ma, 
mikor egyrészt a balkán veszedelem 
fenyeget s mikor emellett teljesen ké­

születlenül állunk, mikor nemcsak szü­
netel parlamentünk, de egészséges par­
lamenti életünk nincs is s főleg, mi­
kor a pusztító árviz kiszámithatlan 
milliónyi károkat okozott, melynek nagy­
része az államkincstárt közvetlenül 
érinti, akkor Tiszának a munkapárt 
viszonyairól van csak referálni valója 
a Felségnek.

Mikor ezrek és milliók könnyes 
szemmel s a végső kétségbeesés vért­
fagyasztó sikoltásával zokognak fel, 
akkor nincs egy miniszter, nincs egy 
miniszterelnök, aki az ínségre jutott 
népmilliók bajával törődnék s azon 
segítene, hanem akkor pártpolitikai 
hatalmi kérdéssel vesztegetik az időt 
s ebben merítik erejüket.

Oly szomorú, oly kétségbeejtő ez 
eljárás a magyar kormány részéről és 
éppen most, amikor az ország gazda­
ságilag, politikailag és erkölcsileg az 
elzüllés és pusztulás legalsó fokára 
jutott s akkor a magyar kormány a 
helyett, hogy bármely módon, minden 
eszközzel, áldozattal is azon fáradna, 
hogy az országot talpra állítsa, hogy 
a szükséget szenvedőknek segítségére 
siessen, üres, hatalmi pártpolitikát űz 
csupán.

Ezért nem tudunk bizalommal 
lenni a jelen kormánnyal szemben s 
ezért nem tudjuk remélni, hogy leg­
csábosabb Ígéretének eredménye lesz 
a nemzeti élet fejlődésére s ezért lá­
tunk Tisza ischli látogatásában is csak 
egy üres udvariassági tényt. (Q)

Politikai széljegyzetek.
Mi ti iszterek jönnek-men nek.

Nap-nap mellett ezzel van tele az új­
ságok egyrésze. Egyik ide, másik amarra 
utazott.

Egyik ezzel, másik meg amazzal tár­
gyalt. Mindig utaznak, mindig tárgyalnak, 
akárcsak a mozgópostások s mégis, ha az 
ember egy eleven minisztert keres, csak a 
legkisebből is, nem talál ott, ahol a helyük 
volna.

Sokszor olvashatni külföldi lapokban, 
hogy egy nagyobb tüzeset, vagy bányasze­
rencsétlenség, vagy más fajta veszedelem 
ütött be ott is. Elvégre a szerencsétlenség 
nem válogatós. Ott ütt be, ahol éri. De azok­
ban a hírekben azt is olvassuk, hogy az el­
ső, ki a helyszínén megjelent s ki legmesz- 
szebbmenőleg intézkedett — egy miniszter 
volt.

Akármelyik, de egyik minden bizonnyal.
S ez olyan felemelő, olyan megnyug­

tató, valami olyan bizalmat keltő.
Nálunk ? Mi nincs nálunk éppen meg­

fordítva ? Minden. Egész Erdély viz alatt 
van. Sok-sok millió a kár s még több ezer 
ember hajléktalan, ruhátlan s a legfeketébb 
Ínségnek néz elébe. A marosujvári bányabe- 
omlás kiszámíthatatlan kár az államkincstár­
nak. S a miniszterek mennek-jönnek — Bécs- 
be és haza, de jut-e eszébe egynek is, hogy 
kényelmét levesse a lakcipőjével s fehéren 
ragyogó plasztronjával s eljöjjön ide — bár 
a látszat kedvéért s ha nem is törli le a 
könnyeket, bár egy biztató szót hallasson s 
reményt keltsen, erőt adjon egyetlen szavá­
val ? Nem ! Magyar minisztereinknek előbb- 
revaló a bizalom szállítás, a bécsi kegy mo­
solya, a hatalmi pártpolitika, mint az éhező 
milliók nyomora.

Szavazhatnak igy bizalmat a vármegyék, 
ha a nép átka kiséri a bizalmi diplomát.

Maros újvárt
a szódagyár igazgatója erős váddal illette a 
kincstárt s az egész szerencsétlenségért, mely 
Marosujvárt megsemmisítette, a bányakincs­
tárt tette felelőssé.

Nyíltan állítja az igazgató, hogy már 
egy év előtt felszólította a bányatanácsost, 
hogy a Maros gátjait közös költségen repa- 
rálják meg, de a főbányatanácsos — felsőbb 
intézkedésre — elutasította a tervet.

Most aztán bekövetkezett a veszedelem, 
mely Újvárt teljesen elsöpörte a föld színéről.

Az erdélyi árviz katasztrófának ez a 
legnagyobb tragikuma. Egy 6000 lakósu vá­
rost, mely rohamos fejlődésének zenitjén 
volt, kell — előreláthatólag — kitörölni a 
mappáról.

Ezt súlyosabbá teszi, hogy Újvár kincs­
tári város, mely évenként sok milliót jutta­
tott az államnak, de magára a kincstár fu­
karságából mi sem juthatott.

Hja a választásokra kell. Szegény Ma- 
rosujvár, te már be vagy sózva.

Ért se y Péter
munkapárti képviselő, az a bizonyos, aki a 
várpalotai birtokszerzést az államnak olyan 
zseniálisan eszközölte, hogy az állam circa 
3 millióval többet fizetett, ez a bizonyos Er- 
tsey Péter — bihari férfiú — most lemon­
dott mandátumáról. Egyszerűen lemondott, 
bár bírói útra is terelhette volna — mint 
mondta — a kérdést, de ő lemondott egy­
szerűen, mert „izolálni“ akarja magát a po­
litikától.

Melancholikus levelet intézett kerületé­
hez, búcsú levelet, melyben „páM mond a 
kerületnek s túláradó lelkesedésében kijelenti, 
hogy ennek dacára „meghalni is kész“ 
Tiszáért.

Egy rossz nyelv — állítólag — azt kiál­
totta közbe erre : Kérem tegye meg — de 
mielőbb.

Bizonyára ennek a valakinek rossz 
nyelve volt . . .
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il románok nálunk — mi Romá­
niában.

A viszonosság és a boykott.
Ilyen címen vezércikkezik a brassói 

Gaz. Trans, arra a hírre, hogy a román kor­
mány tiltakozott volna a magyar kormánynál 
egyes romániai sajtótermékek postai továbbí­
tásának megtagadása miatt s egyúttal a ma­
gyar ipartermékek boykottjával fenyegette 
volna meg, ha Brassóban, Nagyszebenben 
és Temesváron a román konzulátus felállí­
tását nem engedélyezi.

Mi már sokszor hangoztattuk, — írja 
a Gaz. Trans. — a viszonosság elvének a 
betartását. Valósággal gyávaság a román kor­
mány részéről, hogy nem gyakorolja jogait, 
hanem abból gúnyt űzet a magyarok által. 
Hogy a román kormány megengedte, a ma­
gyar kormányok nemtelen és ellenséges ma­
gatartása dacára is, a magyar termékeknek 
Romániába szállítását s azt, hogy a magya­
rok Romániában úgy élhessenek, mint ott­
hon, az csakis a román törvények liberális 
voltának tulajdonítható.

A Gaz. Trans, igazán nevéhez méltóan 
csavarja el a dolgok nyakát. Nem áll ugyan­
is, hogy minden román termék elől el volna j 
zárva a magyar határ. Egész sereg tűrhető, ; 
sőt nem tűrhető hangú román lap jár hoz- ; 
zánk, sőt ha az oláh elemi és középiskolák 
könyvtárát vizsgáljuk, inkább hajlandók va­
gyunk elhinni, hogy a magyar könyvek elöl 
van elzárva ezen hazai intézménynek ajtaja. 
Azt azonban senki sem követelheti tőlem, 
hogy a portámra liberalizmusból minden un­
dorító szemetet beengedjek. Hiszen maga 
Románia is eltiltja, hogy egyes szemét saj­
tótermékei külföldre jussanak, mint ez tör­
tént a hires muszka kém, de nagylelkű ado­
mányozó Streeszku Vaszile tónusában iró 
Piacara bukaresti újsággal is.

Ami pedig a Romániában élő magya- j 
rok ügyét illeti, azt nem jó lesz feszegetni 
a mi oláhainknak. A román állampolgárok 
ugyanis Magyarország területén legalább is él­
veznek kétszer akkora vendégjogot, — melylyel 
a legtöbb vissza is él, — mint amilyenben a 
Romániában élő magyar állampolgároknak 
van része. Sőt! E tekintetben még a 76-ik 
évében levő Gaz. Trans.-nak sem lehet pa­
naszra oka. Ami pedig azokat a magyarokat 
illeti, akik olyan közjogi viszonyban vannak, 
Romániával, mint a mi oláhaink Magyaror- j 
szággal, hát e téren egy kis viszonosság ige­
nis kelyén való volna. Mert amig itthon az 
oláhok gyakran még Romániától is megiri­
gyelt kultúrához jutottak — magyar állami 
támogatással, addig a régi Etelközben, a mai 
Romániának moldvai részében élő magyar­
ságba még a magyar szót is belefojtotta a 
liberális román uralom.

Azoknak az etelközi magyaroknak már 
volt kultúrájúk, amikor a körülélő románok­
nak nem volt. Ma pedig szegény testvéreink 
abban a körülbelül száz községükben min- 
magyar életnyilvánulástól oláh barbársággal 
el vannak tiltva. Azokban a falvakban sok 
vak és béna magyar jár ma is, akik román 
katona voltuk alatt lettek ilyenekké, mert nem 
tudták megtanulni a zengzetes oláh szót. Ilyen 
eset vajon fordult-e elő nálunk? Templo­
maikban már csak oláhul szabad felolvasni 
még az evangéliumot is, a gyónást is csak 
oláhul fogadják el tőlük, magyar származá­
sú papjaikat mind kiüldözték, iskoláikban 
egy magyar szónak sem szabad elhangzania s

Brassói U j lap
a legmokányabb oláh tanítókat küldi nyakukra 
a liberális román kormány, szigorúan eltiltva 
őket a hívek anyanyelvének megtanulásától. 
Ilyen helyzetben vannak a mi oláhaink ? Hol 
vannak a mi oláhaink ettől, kiknek itt több 
van megengedve, mint nekünk.

Bizony, bizony, itt volna az ideje, hogy 
egy kis viszonosságot követeljünk Romániá­
tól, már csak humánus szempontból is, mert 
az még sem járja, hogy itt Európa keletén 
egy elbizakodott kis ország a legsötétebb 
Afrikában képzelje magát. Bizony jobban 
ti nné a hires Tisza kormány, ha az oláhok­
kal való további paktálás helyett, az oláhok­
tól is követelt viszonosság elve alapján, etel­
közi testvéreink részére emberségesebb bá­
násmódot követelne — a civilizáció nevében.

Pénzpiac.
A fordulatokban oly gazdag politikai 

helyzet igen veszedelmes ponthoz ért. A bal­
káni viszonyokban tájékozottak szerint a hely­
zet az egész idő alatt nem volt annyira az 
élére állítva, mint a jelen pillanatban. Az 
újabb háború folytán a nemzetközi értékpa­
pírpiacokon felmerült az az aggodalom, hogy 
ezt a háborút lokalizálni nehezebb lesz, mint 
annak idején a balkán-török háborút. A nem­
zetközi értékpapírpiacok helyzetének tulaj­
donképpen ez a punctum saliense. A pénz 
folyton drágul és Ausztria-Magyarországban, 
valamint Németországban is egyre súlyosab­
ban kezdik érezni a pénzhiány következmé­
nyeit. Joggal tarthatunk attól, hogy a mo- 
narkia gazdasági szervezete, amely minden 
bajoknak oly hosszú időn át fényesen el- 
lentállt, a krízisek elhúzódása esetén esetleg 
el fogja veszíteni ellentálló képességét.

Csodálatos jelenség, hogy a legkompli­
káltabb viszonyok közepette is a tőzsde 
aránylag szilárdan tartja magát és az árfo­
lyamokban a rendkívül kedvezőtlen viszonyok 
nem jutnak teljes kifejezésre. Azonban bár­
mily különös is légyen, ez a helyzet súlyos 
voltán mit sem változtat. Kétségtelen ugyan, 
hogy az értékpapírpiacok technikai helyzete 
kedvezőbb ma, mint volt más időkben, ami­
kor a nagy spekulativ angazsmánok gyönge 
kezekben voltak. Ma a közönség értékpapír­
jaiért a bankoknak tartozik, amely körülmény 
valamivel megnyugtatóbb, minthogy a ban­
koknál csak födözött pozíciók tarthatók. 
Azonban a drága pénz és a kereskedelmi és 
ipari konjunktúra letörése előbb-utóbb a 
bankpoziciók lebonyolítására fog vezetni. A 
mai viszonyok közt értékpapírok sem magá­
nosoknál, sem bankoknál nem tarthatók, 
mert a drága kamat megfosztja az embere- 

j két a nyereség esélyeitől. Már pedig köztu­
domású, hogy a papírok igen jelentékeny
része a spekulativ kezekben van.

A nemzetközi pénzpiac helyzete egye­
nesen kétségbeejtő. A külföldi nagy pénz­
adóforrások bedugultak s igy az egyetlen 
pénzforrás a jegybank, amelyet aztán ala­
posan igénybe is vesznek az érdekeltek. A 
járadékok és a befektetési értékek lanyha- 
sága egyáltalán visszatükrözi az értékpapir- 

j piac sivár helyzetét. Talán egyetlen viga­
szunk az, hogy a külföldi piacok helyzete 
sem sokkal kedvezőbb, sőt a legutóbbi ber- 

j lini bankárbukás eléggé mutatja, hogy a je- 
I lenlegi viszonyok Németország gazdaság­

szervezetét is megviselték.
A kedvező terménykilátások talán al­

kalmasabbak volnának arra, hogy a mi speci­
ális helyzetünket valamivel kedvezőbb szili­
ben tüntessék fel. Sajnos, attól kell tartanunk, 
hogy az abnormális időjárás a spekulációk 

I ebbeli számítását is keresztül fogja huzni.

Színház.
Heti műsor:

Szerdán, julius 16-án először: Első és 
második, színmű 3 felvonásban. Irta: Rutt- 
kay György.

Csütörtökön, julius 17-én : Koldusgróf, 
operetté 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. 
Zenéjét szerzetté: Ascher Leo.

Pénteken, julius 18-án, másodszor: 
Farkas, vígjáték 3 felvonásban. Irta: Molnár 
Ferenc.

Szombaion, julius 19-én, először: Ked­
ves Augusztin, operette-ujdonság 3 felvonás­
ban. írták : Bernauer Rudolf és Wallisch Er­
nő, zenéjét szerzetté: Fall Leo.

Vasárnap, julius 20-án, délután: Pos- 
tásfiu és a húga, énekes bohózat 3 felvonás­
ban ; este másodszor: Kedves Augusztin, 
operetté 3 felvonásban.

Hétfőn, julius 21-én, harmadszor: Ked­
ves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Színházi hírek.
Csütörtökön eleveníti föl a színtársu­

lat Ascher Leónak a Koldus gróf cimü szö­
vegben és zenében egyaránt kedves és han­
gulatos operettejét, a főszerepekben Hornyai 
Janka, Bárdos Irma, S. Szilágyi Rózsi, Szik­
lai, Herczeg, Tihanyi, Barna, Serfőzy stb. je­
leskednek, mig pénteken Molnár Ferencz 
szenzációs sikerű vigjátéka a Farkas tölti be 
az estét. — Ezen előadásnak különös érde­
kességet kölcsönöz azon körülmény, hogy a 
fő férfi szerepben, melyet az első előadáson 
Abonyi töltött be — ezúttal Földvári lép 
fel.

Kedves Augusztin. Rövid két hét 
alatt már a harmadik operette — újdonsá­
got mutatja be a színtársulat, a Tengerész 
Kató és Éva sikerei hetén Fali Leónak a 
Kedves Augusztin cimü operetteje követke­
zik. Fali Leónak, a Dollár Királynő és El­
vált asszony szerzőjének muzsikális egyéni­
sége annyira ismert és közkedvelt előző mun­
kái révén, hogy ezen legújabb produktuma 
elé méltán tekinthet a közönség a legnagyobb 
érdeklődéssel. Szöveg és zene egyaránt a 
vidámság, a jó kedv szolgálatában áll, bohó- 
kás jelenetek űzik — kergetik egymást vál­
takozva dallamos melódiákkal és groteszk 
tánczenékkel. A szombati bemutatón ép úgy, 
mint a többi előadásokon Várady Margit, 
Hornyai Janka, Sziklai, Pataky, Tihanyi, Her­
czeg, Baghy stb. viszik a főszerepeket.

IWWWIWWWWWWWWWWWW*

MAPIHIREK
Elsülyedt városról

hoznak hirt a lapok . . . sürgönyök . . . 
Elsülyedt városból hallatszik fel ezrek 
kétségbeesett . . . siró zokogása ... El­
sülyedt város . . . romjai felett kesereg 
a magyar géniusz . . .

Nincs lehangolóbb látvány, mint egy 
tavaszi fagy leforrázta virágos kert .. • 
s nincs kétségbeejtőbb . .. mint . . . egy 
fejlődő város . . . romokban ... s a ro­
mok felett. . . siró .. . kétségbeesett em­
berek ...

Ez ma ... Marosujvár .. . Szinte Szo­
doma jut eszünkbe . . . annak bűne nél­
kül .. . Jeruzsálem pusztulása . . . annak 
hálátlansága nélkül. . .
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Egy város ... egy virágzó erdélyi vá­
roska pusztult.. . temetődött el Újvár­
ban ... talán a feltámadás reménye nél­
kül ...

Jó pár évszázad óta a magyarországi 
bányáknak ez volt a gócpontja ... a 
kincstár szeme fénye . . . Gyönyörűség­
gel szemlélte ismerős és idegen, hogy 
ez a kis semmi . . . mint izmosodik ... 
erősödik . . . fejlődik ... s ma 
holnap már számottevő tényezője lesz 
... az állam háztartásnak . . .

A bánya vonzott ... Alig egy évtized 
előtt egy hatalmas gyárral bővült a kis 
város . . . s ugyanekkor az állam maga 
fokozott mértékben látott ahhoz, hogy a 
sótermelés fokozásával ... a város is fo­
kozatosan fejlődjék .. .

Mit is szóljunk a külföldön is hires 
fürdőjéről .. . melyet a betegek . . . üdü­
lők ezerszámra kerestek fel s a kis vá­
ros képe ilyenkor felderült . . . mosoly­
góvá lett . . . boldog fényben ragyogott 
.. . mert dicsőségére volt .. . mert fej­
lődését mozdította elő . . .

S a népe . . . igazi bányász nép . . . 
Becsületes . .. munkás . . . hü . .. Isten­
félő . . . s jókedvű . .. Keresztet vetett 
mikor a föld mélyébe ereszkedett. . . 
Istent köszöntötte . . . mikor ismét nap­
világra került. . . Mosolygott akkor.. . 
mosolygott ekkor. . . Szikár . . . száraz 
volt... de erős . .. egészséges ... A 
só konzerválta lelkét.. . testét egyaránt 
. .. s a földméhének ezer titka. . . ezer 
szinü panorámája jó kedvre derítette . . . 
mosolygóssá tette . . . testét. .. lelkét 
... a szegény ... de boldog ... bá­
nyász népnek. . ,

S most vészharang kondul meg tor­
nyaiban ... a templomokban a hálaima 
kétségbeesett jajkiáltásba olvadt . . . s a 
beomlott bánya ... az elnyelt . . . elsü- 
lyedt város felett. . . nincs mosoly ... 
nincs kacagás . . . nincs vig zene . . . 
csak sirás . . . zokogás . . . jajkiáltás ...

Egy fejlődő . . . egy szép reményeket 
váltó város pusztulása . .. tragikuma... 
az elsülyedt Marosujvár... melynek sor­
sában legsiralmasabb, legfájdalmasabb 
. . . hogy neki remélnie sem lehet ... 
sem szabad ... a feltámadást. ..

Elsülyedt városról adnak hirt a rezgő 
dróton át... s belesir abba egy város né­
pének jaj ja . . . belevegyül egy ország 
népének hulló könnye ... s már. . . 
ha elfogytak könnyeink . . . csak sóhaj­
tani tudunk . . . Megnehezült az idők ne­
héz járása fölöttünk . . .

Szegény . . . elsülyedt Marosujvár...
(=)

Uj miniszter. A hivatalos lap mai szá­
ma közli Beöthy László kereskedelemügyi 
miniszter felmentését s báró Harkányi János 
főrendiház tagjának kereskedelemügyi mi­
niszterré történt kinevezését. Beöthynek Ő- 
felsége hü és buzgó szolgálatának elismeré­
séül az I. osztályú vaskoronarendet adomá­
nyozta.

A közigazgatási bizottság ülése. Bras- 
sóvármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt tartotta meg julius havi rendes 
illését gróf Mikes Zsigmond főispán elnök­
lete alatt. A közigazgatási bizottság a szo­
kásos havi jelentéseket tudomásul vette és 
gyámügyi felebbezéseket intézett el.

Uj főállatorvos Brassóban. A földmive- 
lésügyi miniszter Bakos József in. kir. főál­

latorvost Brassóból Gyulára és a brassói 
törvényhatósági m. kir. állatorvosi szolgálat­
ra pedig Linter Tivadar m. kir. főállatorvost 
áthelyezte.

Faragó Ödön és Újvári Lajos vendóg- 
felléptei. E hó végén érdekes vendégfellépé­
sek lesznek a nyári színházban. Faragó Ödön 
és Újvári Lajos lépnek fel nehány jobb sze­
repükben. Faragó a Taifun Tokeramoját és 
a Hivatalnok urak Roth bácsiját játszsza el. 
Újvári Lajos pedig a Vera Violettában és a 
Könyvtárnok urban lép fel. A két hiváló mű­
vész vendégfelléptei elé érthető érdeklődéssel 
tekint a közönség.

Világjáró újságíró. Tegnap érkezett Bras­
sóba Tóth István kolozsvári újságíró 3 tár­
sával, kik arra vállalkoztak, hogy körüljárják 
gyalogszerrel a világot. Csupán lev. lap el- 
árusitásból tartják fenn magukat s azért ajánl­
juk olvasóink szives jó indulatába a vállal­
kozó fiatal újságírót s gárdáját.

Rejtélyes láda. F. hó 15-én 2 játszó 
gyermek egy papirosba burkolt faládát talált 
a kereskedelmi bank gabona raktára köze­
lében. A rendőrt figyelmeztették, ki aztán meg­
figyeléseket tett s igy kiderült, hogy Kozma 
Miklós magurai és Ziegler Ferenc sepsima- 
gyarósi lakosok rejtettek el a ládában lopott 
szerszámokat. A rendőrség a tolvajokat át­
adta az ügyészségnek, úgyszintén a ládát.

Civakodó házasfelek. Máté Katalin ma 
feljelentést tett a rendőrségen a vele vadhá­
zasságban élő Husztai György ellen, hogy 
nap-nap mellett veri és kínozza őt a férfi, 
amiért nem akarja a férfi nővérének gyer­
mekeit is tartani. A rendőrség az eljárást be­
vezette.

Loptak a fütöház területén. Ismeretlen 
tettesek ellen a mai napon feljelentést tettek 
a rendőrségen, hogy a fütöház területén levő 
szénhalmazokba beállított kémrudak közül 12 
drb-t elloptak. A rendőrség az ismeretlen 
tettesek ellen a nyomozatot bevezette.

Háromszékmegye bizalmatlan. Kézdi- 
vásárhelyről jelentik: Szerdán lesz Három­
székmegye törvényhatósági közgyűlése, me­
lyen a munkapárt bizalmat akar szavazni 
Tiszának. Az ellenzék nagyban készül ennek 
a meggátlására. Különösen a bizottsági tagok 
ellenzéki része készül heves obstrukcióra 
az elvesztett törvényszékért. Érdekes, hogy a 
múlt héten a város egyik munkapárti kori­
feusa ivet körözött, melyben bizalmat akart 
gyűjteni Tiszának, azonban a város 632 vá­
lasztója közül 40 akadt olyan, a ki aláírta 
az ivet.

Fogarasi rablók Háromszéken. Kézdi- 
vásárhelyről jelentik, hogy napok óta a há­
romszéki havasokon rablók garázdálkodnak. 
Szereplésüket azzal kezdték, hogy elhajtot­
tak a Groedel cég telepéről több lovat. Azu­
tán Berky György berecki juhos gazdát, majd 
Jenig György berecki lakóst rabolták ki. A 
rablók üldözésére nagyszámú csendőrséget 
összpontosítottak. A jelekből azt hiszik, hogy 
a rablásokat a pár hét előtt Brassó környé­
kén garázdálkodó rablók követték el.

Halálos fagylaltevés. Aradról írják : Stefu 
I Miklós román tanító családja nehány nap 

előtt fagylaltot evett, a melytől az egész csa­
lád tífuszt kapott. Stefu Georgina még az­
nap meghalt, a többiek is súlyos betegen 
feküsznek a kórházban. A tisztiorvosi hiva­
tal keresi azt az üzletet, hol a család a fagy­
laltot beszerezte.

Táviratok.
Budapest, jul. 16.

Tisza a tegnapelőtti kihallgatásán 
kieszközölte Pejacsevich horvát mi­
niszterré leendő kinevezését, aki köze­
lebbről tanácskozni fog Tiszával a 
horvát helyzetről. Állítólag az egész 
nyarat arra fogja felhasználni, hogy a 
horvát politikusokkal a helyzet meg­
oldása felől tárgyaljon.

Bécs, jul. 16.
A nagyhatalmak nem fogják Tö­

rökországnak megengedni azt, hogy 
csapataival az enos-midiai vonalat át­
lépje, mert ezzel Európai akaratával 
szembe helyezkedik.

Bukarest, jul. 16.
A román hadsereg a Dunán két 

helyen át kelt s bolgár területen foly­
tatja az előnyomulást Corabia irányá­
ban. Tegnap hadiparancs jelent meg, 
mely szerint a román hadsereg mind­
addig előre fog nyomulni, mig Bulgá­
ria és Szerbia között fegyverszünet 
létrejő. Románia Szerbiával egyetértő­
ig jár el.

Konstantinápoly, jul. 16.
A bolgár exarchon Szentpéter­

várra utazott, hogy a cárt Bulgária 
érdekében intervencióra bírja.

A törökök a bolgároknak Rodos­
tóból történt kivonulása után benyo­
multak a városba, hol 40 örményt és 
görögöt megöltek.

London, jul. 16.
A felsőház 302 szavazattal 64 el­

lenében a home-rule bilit másodszori 
olvasás alkalmával elvetette.

Szentpétervár, jul. 16.
A külügyminisztériumban az a vé­

lemény, hogy az ellenségeskedéseket 
legközelebb beszüntetik a Balkánon. 
A nagyhatalmak azon fáradoznak, hogy 
a Balkán államok közt az egyensúlyt 
fentartsák s ezért nem engedik Bulgá­
riát megtörni.

Athén, jul. 16.
A görögök erős küzdelem után 

elfoglalták Drámát ; a bolgárok a köz­
ségeket gyújtogatják.

Belgrád, jul. 16.
A békét a legközelebbi napokban 

megkötik. A hadműveletek szünetelnek. 
Oroszország Bulgária nevében kijelen­
tette, hogy Bulgária hajlandó a hadvi­
selő felekkel tárgyalni. E közvetlen tár­
gyalások nehány nap múlva megkez­
dődnek. _

Nyomdász tanulók 
felvétetnek.

Égető Cestvérek könyvnyomdájában 

Kapu-utca 45.

.
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FH Ajánlható cégek Brassóban: Éj 2
Arany- és ékszer javító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden c szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor- 
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca23.Uri, női és gyer­
mek cipók nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- 
és gyermekcipők készítését tartós 
és csinos kivitelben. Szolid árak 
mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Délfgyömölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u.4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Dlsatáru-hereskedök:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor mázolók és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Esztergályosok:
Sirbu llyés,

Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmüesztergályos és ernyöjavitó 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. ! 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Oottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör 
Jó borok

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-müterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor.Vasutasoknak iga­
zolvány! fényképek jutányosán és 
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és 
mozgófénykép felvételek mérsékelt 
árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka I 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

I Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Bázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Kávémépések:
Horváth József né,

Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
klilönlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és diszitő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Üzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe- 
üzlet. Aiapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitúk 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők:
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek.
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor­
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Kovácsok:
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Bépraktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
UnderWood-irógépek. Waffen rád és 
Kosmos-kerékpárok.

Hévéházak:
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek :

mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra-^ 
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló intézet:
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenfele nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Kői fodrászok.
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznö. 
Fésülés házon kivül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Hői kalapok:
Weisz Róza utóda,

női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és bőröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
! Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörineárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mell tt.

Szobafestők:
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káskavól-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. — Hetivásárokon a 
piacon árusít.

flegyeskereskedések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 ev 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Vegytisztitók:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Alsó Warte vendéglő,

(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, ió 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon ki­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Durighello L., Nähmajer Ferenc,
Kapu-utca 16. Első brassói inü- és Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo- 
homoru köszörűidé mótor üzemre, j címerek legjobb kivitelben
Javítások olcsón és pontosan esz-; készülnek 
közöltéinek. Sole LipÓt,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e i 
szakmába vágó munkát szolid árak

minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.
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